

撷英

永恒的火花

汉滨高中永红校区八年级(13)班 钱晓璐

年味浓浓的元宵。今年元宵佳节，水西门社火表演热闹非凡，响彻云霄。

夕阳西下，暮色已至。随着铁棒盛满铁水用力一抛，璀璨的铁花瞬间炸开，爆发，如烟花般在夜色中绽放，形成一朵朵奇大无比的金色花朵，又如流星划过般纷纷坠落，化作万点繁星。欢呼雀跃，掌声雷鸣，这一记铁花仿佛撕破了黑夜沉重宁静的保护膜，使全场热血沸腾，人们情不自禁地举起相机一顿狂拍，千万只手机屏幕里绽放着人间最美的烟花——铁花！爆炸！撕裂！下坠！铁花如颗颗定时炸弹，绽放欢呼。

看，一打起来就激动了，猛烈了，发狠了！络绎不绝的铁花如持续不断的响雷震人心弦，飞跃在空中。鞭炮一样，是几百度铁水震人的巨响；蝴蝶一样，是四散的铁花美艳的舞姿；流星一样，是飞翔在空中灿烂的光芒；牡丹一样，是绽放的花朵在人们心中澎湃。安康山城，汉水之边，激荡着一场多么热烈、多么璀璨、多么绚丽的烟花盛宴啊！

孩子们纯真的欢笑，中年人发自内心的骄傲，老年人眼角的泪花，交织在一起，可只有一样不变，是他们眼中灿烂的光芒，是心中泛起的各种各样的期许，是对娴熟手艺人真挚的赞叹，是对千年风俗火花的敬佩与感激。

人们眼中闪着星光，一次次如星火般铁花的绽放，是一次次美好希望的期盼，是一个个对火红热烈生活的向往，棒棒相连的铁花接踵而至，铁花飞溅，声震天宇，流星如瀑，汇聚成茫茫一片，散落星河，那一刻的无限美好似乎定格在了大江南北，也定格在每一个人的心上，意犹未尽。

随着最后一滴烟火的坠落，攒动的人头才慢慢散开，可人们心中还绽放着永恒的光亮——灿烂绚丽坚不可摧的希望。

(指导老师:张娟) 老师评语:铁花绚烂,生活精彩。文章以“打铁花”这项传统民俗为题材,用生动的语言描绘了打铁花时火光飞溅的场景,写出了细腻真实的感受。用词准确,句式多样,有感染力。结尾自然升华,表达了美好的期望,是篇佳作。

童年趣事

安康市第一小学六年级(10)班 陈思远

童年里,因为自己的天真,也因为自己的无知无畏,做了许多让人至今一想起来就忍俊不禁的事。印象最深的,还是那次在小区里玩雪的那件事了。

那是前年大年初一,早上一醒来,我透过窗户向外看,顿时兴奋得大叫起来。夜里下了一场雪,一夜之间,外面就变成了童话世界。远处的房子、树、车顶,都披上了一件洁白的外衣。我赶紧穿衣、洗漱,约了院子里好几个伙伴一起到楼下玩雪。

尽管门外寒风刺骨,但我们玩儿雪的热情却很高涨。在我们安康,少有这么大的雪,小伙伴们都被这从天而降的雪迷住了,惊叫着、欢笑着。大家迫切地捧起积雪,在手中团成雪球,逮住谁就扔向谁,一场雪仗就这样被我们拉开了帷幕。

我躲在一棵大树后,团了一个雪球扔向对着我的豆丁,谁料,因为我太过兴奋,结果扔得太低了,雪球在豆

丁的脚上飞溅开来,他一个惊吓,脚下没站稳,摔了个四脚朝天。因为衣服穿得厚,他半天没爬起来,手脚在空中乱舞,像极了仰面朝天的小乌龟。这笨拙的样子让人忍不住发笑,大伙儿都想去扶他一把,可小伙伴们都笑得手舞足蹈,哪里还顾得上去扶他?

我好不容易止住笑,来到他身边,刚要伸出手去拉他一把,谁知就在这个时候,一个雪球砸在了我的屁股上。我条件反射似的回头一看,果然一眼就发现了向我偷袭的陈子睿,我叫喊着去追他,谁知因为脚下太滑,我竟然劈了个叉,痛得我龇牙咧嘴,忍着痛爬起来,陈子睿早已一溜烟逃走了。

安康的雪总是融化得很快。中午时分,太阳出来了,那层难得一见的积雪也慢慢消融了。虽然,那层薄薄的积雪早已消融,但是,它带给我们的记忆和快乐却留在了我们的心间。(指导老师:郑小莉)

美丽的夜空

安康市第一小学四年级(5)班 赵辰文

童年里,最美好的事情还数今年过年在老家放烟花了。大年三十一大早,爸爸带我回老家过年,我是多么高兴呀!一是因为我又能见到老家的亲人,二是在老家我可以尽情地放烟花啦!

爸爸似乎比我还兴奋。我们父子俩怀揣着各自的憧憬,一路上没有耽搁,没用多长时间,就回到了老家。我一心惦记着放烟花,一直盼望着夜晚的来临。终于,夜幕降临了。除夕的夜,注定是个不眠夜,家家户户灯火通明,乡下的夜空,时不时被千家万户的烟花划破。

我早就按捺不住激动的心情了,爸爸从屋里搬出一大箱早已准备好的烟花。看见这一大箱子各式各样的烟花,我又蹦又跳,又喊又叫。我从箱子里拿起一个“加特林”,欢喜得合不拢嘴。爸爸从自己的衣服口袋掏出打火

机递给我,他让我体验亲手点烟花的惊险与乐趣。

我打开打火机,小心翼翼地点燃引线。引线引燃的那一瞬间,我如临大敌,慌忙把“加特林”往爸爸手里一塞,双手紧紧捂住双耳,飞也似的跑进屋里,“砰”一声关上大门,躲在窗台下,透过玻璃向外看。五颜六色的烟花,划破漆黑的夜空,在空中绽放出璀璨的花朵,那么美丽,那么耀眼,我隔着玻璃窗激动地哇哇哇叫。回应我的,是爸爸的笑。

我又赶忙拉开大门,我心里想,有爸爸在身边呵护我,我用不着紧张。于是,壮起胆子放起来。一朵朵梦幻般的烟花,在我们头顶的夜空盛开。和爸爸尽情放烟花的那个夜晚,是多么美好啊!

(指导老师:姚敏)

游桃花源

安康高新区第一小学四年级(9)班 陈仲迪

周六早上,妈妈带我去高新区的桃花源游玩。一来桃花源,就好像进入了一个美丽的童话世界一样。这里粉红色的桃花开满枝头。这些桃花有的全开了,像小娃娃的笑脸;有的半开半合,像个害羞的小娃娃;有的还是花骨朵,胀得像是一下秒就要裂开似的。这么多的桃花,各有各的美,看看这一朵,我喜欢;看看那一朵,我也喜欢。我的眼睛都忙不过来了,都不知道看哪一朵好了。

不光是我喜欢桃花的美丽,蝴蝶和蜜蜂也喜欢桃花的美丽。蝴蝶飞过来,在花间跳起了舞蹈;蜜蜂飞过来,在花间忙碌地采蜜。桃花源不光是桃花好看,这里的声音也好听。在树下,我听见了鸟儿歌唱的声音,听见了花儿开放时的低语,还听见了小朋友玩耍的嬉笑声。这些声音交织在一起,奏成了一首春天的赞歌。我在花海里开心地玩、肆意地跑。妈妈偷偷给我拍了很多照片,一张张和桃花的合影,留住了迷人的春天。(指导老师:吴雪)

我从一开学起,就盼望放暑假了。这种盼望,就像原野里的小草,一遇到春风春雨,就疯狂生长。

我之所以生出这种盼望,单单是因为今年的春天来得太晚,这都阳春三月了,气温还很低,早晨上学的路上,尽管穿着羽绒服,但手、脸、耳朵,依然冻得生疼。

我是多么想时光老人把脚步放慢再快一点,好让我快快来到炎热的暑假,好让我尽情享受冰镇西瓜、冰激淋以及游泳馆里清清凉凉的水。

每到周日晚上,我都会跑到妈妈床边,求她帮我看看明早的天气,妈妈却告诉我,明天温度是10℃,我很失望,就像霜打的茄子一样,接下来一个周都是冰冰冷冷的。

好不容易熬过了周二,中午终于出了一点太阳,但太阳发出的光虽然明媚,但不温暖,一阵呼啸的东风吹过,冻得我瑟瑟发抖。

盼着盼着过了惊蛰,老师告诉了我们,惊蛰过了就会慢慢变暖了,可都过了好几周了,还是感觉没有变暖,冻得我脸生疼。可我一想,这个季节,冬眠的动物都该出来了,它们都不怕冷,我怕什么呢?那个周末,我的好朋友们约我到汉江

边玩,我看见路边的杨柳都抽出了新芽,我看见柳枝在风中跳舞,我想,我也要挺直了身板,和料峭的东风对抗,可下一秒,我就被打脸,风一吹,我全身都抖了抖,于是,我又想到了夏季,我想念那冰镇西瓜沁人心脾的味道,那雪糕丝滑的口感……盼望暑假快点到来的滋味,真让人焦急。(指导老师:李倩)

我的植物朋友

安康市第一小学三年级(13)班 张一诺

“桃花一簇开无主,可爱深红爱浅红。”每当我读到这句诗时,总会想到我那美丽的植物朋友——桃树。

我第一次见到它时,它只是一棵光秃秃、毫不起眼的树,孤零零地“站”在风中,十分可怜。但随着春暖花开,我惊奇地发现,它竟然开花了!一朵朵桃花热热闹闹地挤在枝头,谁都想成为最耀眼的那一朵。

桃花的花瓣是椭圆形的,粉红色的。当花瓣全部展开时,露出细长的花蕊。一阵春风拂过,一股清香随风飘散,引来了蜜蜂和蝴蝶在它身边飞舞,好不热闹!

看到那粉红的桃花,我的脑海里不由自主地浮现出美味的大桃子!桃子是爱心形的,表皮上有一层白色的细小绒毛,可爱极了!咬上一口,汁水在嘴里流淌,十分美味!

我和它还是一对十分要好的“朋友”,每当我心情不好的时候,我就去摸摸它,跟它说说我的烦恼和不开心的话,桃树在风中摇摆,好像听懂了我的话,帮我“赶”走了烦恼和不开心的心情,立刻就开心了起来。

这就是我最喜欢的植物朋友。(指导老师:龙飞)

“花海课堂”启智润心

通讯员 张云

近日,宁陕县华严小学以梅花为媒,开展了一场融生态教育、文化传承与艺术创作为一体的研学实践活动。

晨雾未散,梅苑已迎来首批特殊访客。随着讲解员揭开“梅花密码”,孩子们在虬曲的枝干间辨识着宫粉梅的娇柔、龙游梅的奇崛,指尖触碰的不仅是层叠花瓣,更是植物王国的生存智慧。“看!这朵梅花像翡翠托着红玉!”学生们的惊呼引来阵阵欢笑。赏梅之余,学生们拿起画笔,用灵动的笔触勾勒出梅花的神韵。洁白的画纸上,梅花的形态逐渐清晰,或含苞待放,或肆意盛

开,展现出学生们对梅花的独特理解和感受。而创意手工环节更是将活动推向了高潮。学生们与现场的游客热情互动,制作手工梅花。

午后暖阳斜照梅林,琅琅诵读声惊落几片香雪。“不要人夸好颜色,只留清气满乾坤”的咏叹与枝头雀鸣相和。同学们吟咏着与梅花有关的古诗词,引得路人驻足。在梅林里,同学们伴随着动感的音乐跳起了街舞,他们充满活力的舞姿与梅花的美景相得益彰,宛如一幅灵动的画卷。

活动最后,同学们展示了此次研学的成果。通过评

选“最佳小诗人”“创意小能手”和“街舞小达人”,学校对同学们在不同领域的表现给予了充分的肯定和鼓励。这些荣誉不仅是对他们努力的认可,更是激励他们在今后的学习和生活中不断探索、勇于创新的动力。

从“一枝春信”的物候认知到“凌寒独开”的精神体悟,从“疏影横斜”的美学启蒙到“梅香如故”的价值塑造,华严小学这场沉浸式研学实践,生动诠释了“教育即生活”的深层内涵。当教育走出围墙与天地对话,当文化传承在少年内心萌发,教育的春风便能唤醒一片姹紫嫣红。

老县镇中心小学被命名为全省第二批“武术特色学校”

本报讯(通讯员 刘波 吴凤军)近日,在陕西省武术协会工作推进会上,平利县老县镇中心小学被命名为全省第二批“武术特色学校”。

近年来,平利县老县镇中心小学通过构建“普及(课程)+特长(社团)+特色(专业训练)”三位一体的以武育人模式,将传承中华武术作为贯彻落实“文明其精神,野蛮其体魄”重要指示精神的有力载体,取得了阶段性育人成果。

该校将武术项目确定为提升办学品质的体育特色发展方向,开设武术课程,组建武术社团与竞赛训练队伍,系统推进武术教育。每班每周固定开设1节武术课,开发校本课程,自主创编《梦想起航》大课间武术操,使大课间活动兼具健身与教育功能。全员参与的基础上选拔优秀学生组建武术社团,每周开展3次社团活动,针对有竞赛潜力的学生,利用节假日进行集中训练,提升其竞技水平。同时,依托北京体育大学、西安体育学院的学生

实践基地,定期邀请专家来校指导交流,提升武术教学的专业化程度。该校坚持以武育德,在武术教学中融入德育元素,通过武术礼仪、武德教育、主题班会及武术文化讲座等形式,向学生传递中华优秀传统文化中的自强不息、厚德载物精神,培养学生的纪律意识、团队协作能力与坚韧不拔的品格。在校园文化建设方面,每年举办“校园武术文化节”,通过武术展演、比赛、讲座等活动,激发学生对武术的热爱。此外,该校还组织校园武术绘画展,让学生在画笔表达中对武术的理解与感悟,在走廊等场所布置武术内容绘画作品,丰富校园文化内涵。

通过努力,该校获评“陕西省中小学体育学科优质教学基地”,大课间武术操荣获安康市大课间操展评特等奖,武术社团在陕西省第二届“武林大会”开幕式上荣获最佳表演奖。

牛头店镇九年制学校开展专题讲座守护学生健康

本报讯(通讯员 张飞轮)3月25日,镇坪县牛头店镇九年制学校邀请镇坪县医院、镇坪县医共体总医院牛头店分院心理健康教育指导专家来校为广师生做心理健康教育和心肺复苏急救知识专题讲座,增强心理健康意识,提升应急自救能力。

活动现场,医护人员还详细讲解了心肺复苏的步骤和技巧,并现场示范。现场气氛热烈,学生们积极参与互动,同学们纷纷表示,将珍爱生命,关注心理健康,积极面对生活中的各种挑战。一直以来,牛头店镇九年制学校高度重视学生的心理健康,通过团队辅导、心理咨询、心理讲座、宣泄活动等将心理健康教育落实在学习生活的细微之处,给学生心理健康成长撑起了一片晴空。



日前,石泉县举行第十七届中小学生信息素养提升活动现场竞赛类比赛。比赛分为编程和机器人大赛两大项,设小学组、初中组和高中组,要求参赛学生在规定时间内完成算法设计、程序编写、执行相关任务,以考查学生图形化编程和团队合作能力。 许启军 摄

近日,旬阳市庙坪九年制学校第一届科技文化艺术节启幕。活动期间,学生们化身“小小科学家”“创意艺术家”,通过科技制作、科幻画创作表达对宇宙探索、人工智能的独特思考。图为4月1日,该校学生在展区前,欣赏科技制作和科幻画作品。 潘文进 摄



盼望的滋味

安康市第一小学五年级(13)班 高语瞳